

市長序 |

高雄市長 陳菊

走過石化氣爆悲痛陰霾，重建之路得以快速依序邁進，除有賴公私協力與氣爆區居民的體諒，在此特向陸軍第八軍團、海軍陸戰隊指揮部、海巡署、後備指揮部等國軍弟兄投入超過一萬二千人次救災，以及各界大力協助重建工作還有默默愛心捐助的所有朋友致上最深的謝意！

103年7月31日深夜至8月1日的凌晨，兇猛的火光四射飛濺、震耳欲聾的爆炸聲響劃開寂靜的夜空，高雄市發生了一場台灣史上最嚴重的石化氣爆意外，釀成32人死亡、300多人受傷的重大災害。這一幕幕怵目驚心的畫面，震懾了每一位市民朋友的心，我們將永遠記取這樣的教訓，帶著勇氣與責任，繼續往前邁進。

高雄市為石化產業重地，且發展甚早，初期諸多石化管線埋設地底進行輸送，惟其管線行經路線並未完全獨立自成一區，仍有部份落在人口稠密的市區，相對地市民的人身財產安全亦暴露於危險之中。此次石化氣爆事件暴露出石化業管理的漏洞，也凸顯我國中央與地方政府在石化產業方面的法令與規範不夠周延，因此在市府與中央的分工協調上我們有以下的訴求與目標：「清管線」—中央與地方政府的管線圖資系統必須建立完全與同步更新、澈底清查管線業者所屬管線並向高雄市政府申報；「除盲點」—偕同各管線單位清查全市排水箱涵並進行全面體檢；「立規範」—針對『管線管理』、『管線安全設計規範』、『巡檢規範』、『防救災機制』等均應制定明確規範；「找未來」—妨害都市環境安全的石化管線應限期離開市區，高污染的石化產業應該要轉型！上述部分市府已在執行，部分更需要中央與地方攜手推動。然

就長期方向而言，我們認為沒有安全城市，就沒有石化專區。唯有秉持著一絲不苟、毋枉毋縱的立場，以市府的公權力嚴格監督，始能捍衛這座城市的安全！

高雄市在長期承擔重工業化角色之後，更需思索未來的方向，致力轉型成宜居、安全、幸福的城市，這是我們對市民朋友的承諾與期許，我們將在既有的基礎上，啟動高雄全面升級，以「加」(Plus)的概念提升產業、環境等多元附加價值，創造日新月異永續的大高雄！

